
EPISTOLE ISTORICE (V) 

Virgil Mihai/escu-Bîrliba 

Historicalletters (V) 

Abstract: The correspondence with other historians continues to be 
published, as we did in the previous number of Zargidava journal (Historical 
Letters, 1-IV, in vals. XI-XIII, 2011-2014). 

There are published letters ( 15) corn ing from a well-known researcher -
professor Gheorghe Poenaru Bordea - an archaeologist, numismatist and 
historian of Antiquity. 

The respective letters reveal some difficulties of the archaeological 
researches in the last half of the 201h c., especially regarding the archaeological 
excavations and the publication oftheir results. 
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După ce în numerele anterioare ale revistei Zargidava (Epistole 
istorice, 1-IV, în voi. X-XIII/2011-2014) am publicat o parte din 
corespondenţa purtată cu mai mulţi dintre reputaţii istorici ai Antichităţii, 
plecaţi acum într-o lume mai bună, continui şi de această dată să fac edite 
alte documente, care, după cum sper, pot contribui la o mai bună şi mai 
umană cunoaştere a eforturilor şi zbuciumului prin care trece cercetătorul 
pentru a ajunge la ceea ce crede el că reprezintă adevărul istoric. 

Subliniez faptul că fac cunoscute doar misivele celor plecaţi dintre 
noi. De asemenea, mă simt obligat să mărturisesc şi faptul că, am exclus 
unele scrisori convenţionale, cum ar fi felicitările, dar şi pe cele care par 
să fi avut o mai mică însemnătate. Am făcut doar unele mici corecturi şi 
completări ale respectivelor misive, legate în primul rând de noile reguli 
ortografice. Toate acestea au fost evidenţiate prin paranteze drepte pentru 
corecturi, completări şi textele ilizibile pentru mine. Nu am exclus 
limbajul uneori licenţios, păstrat în limitele unei decenţe minime. 

De această dată prezint corespondenţa purtată cu unul dintre cei 
mai mari numismaţi români, care ne-a părăsit nu demult, Gheorghe 
Poenaru Bordea, de a cărui prietenie, sprijin şi preţuire m-am bucurat 
continuu, ceea ce explică în bună măsură tonul intim, glumeţ şi uşor 

argotic al misivelor sale. 
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V.GHEORGHEPOENARUBORDEA 
(28. 06.1937- 13. 05. 2004) 

Născut la Bucureşti, Wlde şi-a făcut şi studiile (Liceul "Mihai Viteazu" 
şi Facultatea de istorie a Universitatea Bucureşti), Gheorghe Poenaru Bordea 
s-a făcut remarcat încă din anii studenţiei, când s-a bucurat de îndrumarea 
unor mari dascăli (D.M. Pippidi, D. Tudor, Em. Condurachi ş.a.); după 

terminarea studiilor (1959), deşi ar fi fost îndreptăţit să ocupe un post 
universitar, i s-a reproşat originea sa "nesănătoasă" şi a fost "repartizat" 
la o şcoală sătească. Provenea dintr-o familie de mici nobili, cu multă 
implicare în istoria României- paşoptişti şi luptători pentru Marea Unire. 
Cariera sa ştiinţifică a început la muzeul din Constanţa şi a continuat în 
cadrul Institutului de Arheologie din Bucureşti, unde va rămâne până la 
sfârşitul vieţii, timp de peste 40 de ani. 

În institutul bucureştean cariera sa a atins gradele cel mai înalte, 
până la cercetător ştiinţific gr. 1, şef al Cabinetului Numismatic şi director 
adjunct al prestigioasei instituţii. 

Şi-a susţinut teza de doctorat în anul 1978 (Viaţa economică În 
Pontul Stîng În lumina izvoarelor arheologice şi numismatice), sub 
conducerea Acad. Em. Condurachi. A participat la numeroase săpături 
arheologice (Histria, Tomis, Adamclisi, Romula, Sucidava, Arutela
Bivolari etc.) şi a publicat importante studii numismatice şi arheologice; 
printre ultimele notăm remarcabila sa contribuţie la tratatul de Istorie a 
Românilor 1

. A susţinut cursuri şi seminarii la Universitatea din 
Bucureşti, ca şi în mai multe centre universitare din străinătate (Padova, 
Lecce, Universitatea Paris-Sorbonne, Istituto Italiana di Numismatica şi 
Ecole Pratique des Hautes Etudes), fiind, în acelaşi timp, şi conducător 
de doctorat. 

Cu multă generozitate a cheltuit mult timp şi energie pentru bunul 
mers al Societăţii Numismatice Române (vicepreşedinte), dar şi pentru 
apariţia publicaţiilor de specialitate, Studii şi Cercetări de Numismatică 
şi Buletinul Societăţii Numismaticii Române (la ambele, redactor 
responsabil adjunct), apărute sub egida Academiei Romane. 

S-a bucurat de o largă recunoaştere ştiinţifică, atât în România 
(laureat al premiului "Vasile Pârvan" al Academiei Române), cât şi peste 

1 Gh. Poenaru Bordea, Emisiunile monetare, în M. Petrescu-Dîmboviţa, A. Vulpe 
(eds.), Istoria Românilor, I, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 2001, p. 557-571. 
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hotare, unde a fost colaborator al publicaţiilor Numismatic Literature 
(New York) şi Cain Hoards (Londra), coautor al volumului An lnventory 
ofGreek Coin Hoards (1973), precum şi raportor la congresele mondiale 
de numismatică de la Berna (1979) şi Londra (1976); drept urmare a fost 
ales membru al Royal Numismatic Society (Londra) şi membru de onoare la 
Societatea Numismatică Română şi la Societatea Numismatică Croată. 

1. 
Bucureşti, 18 IX 1967 

Dragă Virgile, 

În primele rânduri ale acestei epistole, cu care-ţi sunt dator de prea multă vreme, 
nu pot decât, pentru a-mi scuza întârzierea, care începea să semene a neam-prostie sau 
chiar mai abitir decât atât, să-ţi dau vestea venirii pe lume a fiului No 2, pe nume Radu, 
pe 7 septembrie. 

Dacă ce am obţinut de la Dnii Mitrea2 şi Preda3 ţi-a fost util 4
, sunt pe deplin 

mulţumit. Ce-au vrut exact mi-e greu şi mie să pot pentru ca să ştiu. Poate verbal am să 
pot să-ţi explic câte ceva ... 

Dacă mai ai nevoie de ceva de la ei poate e mai bine să-i abordezi direct, căci 
prin intermediari ... ai văzut şi tu ce iese. 

Tezaurul de la Ghindăoani 5 mai se află la tine ? Ai încercat să afli ce este cu 
Ghindăoani Il? Căci pe Artimon 6

, aşa cum căzusem de altfel de acord, mai demult,[ ... ], 
chiar dacă s-a ajuns M(uzeograf) P(rincipal) Ia Suceava! - inserează siglele, 
completează pentru circumstanţă parantezele şi pune totul în locul. .. o notă am intenţia 
să fac, eventual să facem, dacă aduci şi Ghindăoani II. Vezi ce faci ! Scrie-mi. 

Problema doctorat. Am vorbit cu dl prof. D. Tudor7
, care n-are absolut nimic 

împotrivă. Trebuie să vorbeşti cu el în prealabil şi el te "prezintă" lui B. Mitrea. Caută 
să-ţi formulezi câteva subiecte de bază şi de rezervă. Pentru moment măcar, nu se ştie o 
dată precisă la care ar avea loc examenul. Totuşi, luările de contact sunt de făcut până Ia 
stărşitullunii, eventual începutul lui octombrie. 

Îmi scriai de nişte informaţii pentru cronica dlui Mitrea 8
. Este exact momentul 

2 Vezi V. Mihailescu-Bîrliba, Epistole istorice (1), în Zargidava. Revistă de istorie, 10, 
Bacău, 20 Il, p. 174-182 şi Epistole istorice (Il), in Zargidava. Revista de istorie, Il, 
Bacău, 2012, p. 291-304. 
3 Prof.dr. Constantin Preda ( 1925-2008), bine cunoscut arheolog şi numismat. 
4 Împrumutarea unor cărţi de specialitate la Piatra Neamţ. 
5 Gh. Poenaru Bordea, V. Mihailescu-Bîrliba şi Al. Artimon, Un mic tezaur de 
denari romani imperiali descoperit la Ghindăoani (jud. Neamţ), în SCIV, 19, 
1968,4,p. 597-611. 
6 Dr. Alexandru Artimon ( 1939-2008), arheolog şi istoric medievist. 
7 Prof.dr.doc. Dumitru Tudor ( 1908-1982), bine cunoscut arheolog şi istoric. 
8 Informaţiile erau destinate a fi inserate în Cronica descoperirilor monetare susţinută 
aproape o jumătate de veac de către prof. B. Mitrea în revistele Dacia şi Studii şi 
Cercetări de istorie veche (şi arheologie). 
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potrivit. Dsa pregăteşte chiar acum cronica şi le va primi cu plăcere. Cum ai nevoie 
acum de asta, e cazul să apeşi pe accelerator. Le aştept şi eu cu multă curiozitate. 

Dacă informaţiile mele sunt exacte, SCJtl IV are oarecari şanse să intre la tipar 
până la sfârşitul anului, poate ceva mai devreme. 

N-ar fi rău să aduci poze după crucea de la Bâtcă 10, să ne interesăm de 
bibliografia ce s-ar putea obţine, mă gândesc că la prof. Barnea 11

• 

Aştept urgent răspunsul tău (cu informaţii pentru cronică, dacă se poate şi 

Ghindăoani II, ultimele nu pt. Mitrea) şi, pe curând, prezenţa ta în Urbe, 

P.S. Complimente alor tăi. 

2. 
Onorat domnule Virgil, 

Cu drag, 
(ss) Poe 

Scrisoarea pe care am primit-o acum câteva clipe de la tine m-a bucurat foarte 
mult. Puteam s-o fi primit ceva mai devreme, însă abia azi m-am prezentat la slujbă: 
după ce concediul meu a fost întrerupt o perioadă cu ocazia vizitei lui F. Sartori 12 de Ia 
Univ. din Padova, am înţeles totuşi să-I execut integral. 

Monedele de la miliţian revin în mod clar muzeului vostru. E nevoie pentru asta, 
am vorbit şi cu domnul B. Mitrea, de o adresa oficială prin care ne faceţi cunoscută 
existenţa monedelor şi în care îmi trebuie numele miliţianului. Pe baza ei vom interveni 
noi Ia înştiinţarea, eventual cererea voastră de sprijin, Ia Direcţia Generală a Miliţiei, 
care va face, nădăjduiesc, cele cuvenite ca monedele să ajungă în posesia muzeului din 
Piatra Neamţ. O intervenţie similară am de făcut în legătură cu descoperirea monetară 
de la Tărtăreşti, r. Adjud. Sper că ambele vor da rezultate. 

Îţi sunt foarte recunoscător pentru mutarea pe Academiei a unui Antoninus Pius 
Ia M. Aurelius. Sunt convins că ai dreptate. 

Cred că ce-mi scrii despre cele patru monede nou descoperite îmi va fi de ajuns mai 
mult că avem şi pozele, pentru a încerca, sau Ia două din ele a definitiva, trimiterile Ia RJC 13

• 

Cum SC/V14 I, 1968 a plecat sau pleacă zilele astea la tipar, împreună cu 
articolul Poenaru - Gramatopol 15 care, din vina redacţiei, n-a mai intrat în SCIV 4, 
1967, nu ne rămâne decât să facem treaba până la intrarea la tipar a lui SCIV 2, 1968, 
probabil ianuarie. Voi afla precis data şi sunt convins că până atunci ne mai vedem şi mai 

9 Studii şi cercetări de numismatică, Editura Academiei Române, Bucureşti. 
10 În staţiune antică de Ia Bâtca Doamnei (Piatra Neamţ) au fost găsite în nivelul feudal 
mai multe engolpioane. 
11 Prof.dr.doc. Ion Bamea (1913-2004), cunoscut arheolog şi medievist. 
12 Prof.dr. Franco Sartori (Universitatea din Padova), vezi V. Mihailescu-Bîrliba, 
Epistole istorice (III), în Zargidava. Revista de istorie, 12, Bacau, 2013, p. 238-250. 
13 Catalogul de identificare a monedelor romane imperiale: Roman Imperial Coinage, 
London. 
14 Studii şi cercetări de istorie veche, Bucureşti, Editura Academiei Române. 
15 Mihai Gramatopol (1937-1998), istoric al Antichităţii. 
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vorbim. 

Ori în ş'ce caz (cum ar zice Iorga nu'ş ce cutare ... ) vezi că poziţia mea este să 
pregătim studiul, chiar dacă săpăm sau în viitor acolo. În privinţa unei viitoare săpături e 
aproape sigur că fonduri de Ia Institut nu vom putea obţine. Ce ai tu, sigur că la cum vei 
putea avea, îmi închipui că la primăvară, circa 1000 lei, va fi totul, însă va fi suficient. 
Cu 500 şi pe timp rău mai ales e riscant să începem. Deci, vom trăi şi vom vedea în 
primăvară sau mai spre toamnă eventual, după cum vei putea tu. Eu aş înclina să facem 
treaba mai spre toamnă, până în aprilie având mult de furcă cu doctoratul, iar în vară 
având Bivolarii, Romula şi mai ştiu eu ce încă. 

Dacă vom avea şansa să pice un mare tezaur, ceea ce la starea de conservare a 
pieselor şi la uzura lor nu mi se pare prea probabil, studiul nostru va fi un mic aperitiv. 
Dacă vor ieşi doar încă câteva monede sau nu prea multe, vom avea de servit un mic 
desert. Oricum studiul va exista, sper că şi publicat în prima jumătate a anului ce vine. 

SCN IV e iar încoţăpenit pe la editură, deşi totul părea lămurit. Pentru SCN V 
încă nimic, iar volumul IV este încheiat. O să ne mai sfătuim ce se poate face cu studiile 
tale. Bacău! nu mişcă? 

Admiterea Ia doctorat va avea loc foarte târziu şi încă nu s-a fixat. Aşa mi s-a 
spus acolo acum cea. 2 săptămâni când am dus dosarul lui Popeea 16

, un alt colaborator 
apropiat al meu şi prieten mai bătrân. Mă voi interesa, dar nu cred să existe vreo şansă 
ca dosarul tău să nu fi fost primit. 

Mircea Babeş 17 se pare că e plecat prin ţară cu o cehoaică. Nu ştiu nici când a 
plecat, nici când se întoarce. Am să te ţin la current. 

Ţi-am făcut rost de monografia Hăbăşeşti 18 pe care am să ti-o dau când vii în 
Bucureşti. Nu uita te rog să-mi aduci Late Roman Bronze Coinage 19 şi să-i scrii 
omuluF0 să-ti mai trimită una (e vorba de Kent, Hill, Carson presupun şi nu de 
versiunea veche a lui Goodacre) de care avem nevoie Ia Cabinet. 

În aşteptarea răspunsului ori a venirii tale, 
Cu stimă, (ss) Poe 

3. 
Paris, 4 VII 1972 

Dragă Virgile, 

Am primit cu multă plăcere scrisoarea ta şi corectura recenziei 21 pentru Memoria 

16 Alexandru Popeea, colecţionar şi numismat constănţean. 
17 Prof.univ.dr. Mircea Babeş, cunoscut arheolog roman. 
18 Hăbăşeşti, monografie arheologică, Bucureşti, Editura Academiei R.P.R., 1954. 
19 Late Roman Bronze Coinage A.D. 324-498. Part 1: P.V. Hill, J.P.C. Kent, The 
Bronze Coinage of the House of Constantine A.D. 324-346. Part Il: R.A.G. Carson, 
J.P.C. Kent, Bronze Roman Imperial Coinage of the Later Empire A.D. 346-498, 
London, 1965. 
20 John G. Nandriş, arheolog, profesor la universitatea din Londra, îmi trimisese 
catalogul respectiv, în schimbul monografiei Hăbăşeşti. 
21 Gh. Poenaru Bordea, recenzie Ia Giovanni Gorini, Ripostiglio del V sec. da 
Trecenta-Rovigo, Padusa, în Memoria Antiquitatis, II, 1970, p. 585-587. 
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Antiquitatis, II, pe care ţi-o restitui, cu mulţumiri. Cum nu sunt sigur că am eliminat 
chiar toate erorile, am să te rog să mai reciteşti şi tu odată povestea. 

În ce priveşte schimburile cu Franţa, am impresia că sunt pe cale să aranjez 
problema pentru Revue Numismatique 22 şi poate şi pentru B.S.N.F. 23 , dar nu pot să-ţi 
promit nimic. Am de pe acum un număr de extrase şi de cărţi, unele primite, altele 
cumpărate şi voi mai cumpăra, pe care le vei folosi şi tu la întoarcerea mea. 

Pentru teza mea nu cred că voi face prea mare lucru, pentru că sunt acum 
înfundat până în gât în cataloagele şi listele caselor de vânzare monede, în care găsesc 
un material extrem de bogat pentru corpus şi pe care e bine să le parcurg aici, căci nu 
există la noi. Ai mei nu au nevoie de absolut nimic; eşti foarte drăguţ că te-ai gândit la 
ei. Mă gândesc şi eu des la tine şi la familia ta; te rog să transmiţi complimente din 
partea-mi şi sărutări dlui junior. Am vizitat multe monumente, biserici, castele în Paris 
şi în împrejurimi, despre care îţi voi povesti cu dichis la întoarcere. Dacă ai nevoie de 
ceva anume nu ezita să-mi scrii căci aranjăm noi. 

Cu drag, (ss) Poe 

4. 
27-X-1975 

Dragă Virgile, 

Te rog să mă ierţi că n-am reuşit să te servesc cu mai multă promptitudine. Abia 
azi am găsit răgazul să mă uit pe scrisoarea ta şi să caut banii cu pricina. Îl las să mai 
dospească pe cel cu legendă greacă, dar pentru ceilalţi, iată cum stau lucrurile: 

ANTONINVS AVG PIVS PP/TR POT COS III -(indescifrabil). BMC, IV, p. 
37, nr. 243, anii 140-144; Hill, nr. 279-282, emis. 12, anul 14024

. 

ANTONINVS AVG PIVS PP TRP COS III/TRANQVILLITAS AVG. BMC, 
IV, p. 38, nr. 251, anii 140-144; Hill, 500, Quinquennalia (III), anul 142. 

Nădăjduiesc că răspunsul meu te va mulţumi. Din cele de mai sus ai dedus 
desigur că am cartea lui Ph.V. Hill, The Dating and Arrangement of the Undated 
Coins of Rome A.D. 98-148, Londra, 1970, foarte importantă (mai ales pentru tine, dar 
cine ştie, poate o vom folosi şi împreună la vreo colaborare a la Ghindăoani). 

Că veni vorba, te-am propus colaborator la "Marele dicţionar enciclopedic al 
României" 25 pentru tezaurele moldoveneşti, din care am inclus în glosar cantităţi 
industriale. E vorba de un ciubuc substanţial. Sper că nu vei da înapoi. În cel priveşte pe 
dl Mitrea, n-a venit încă momentul să afle. Aşa că: STRICT SECRET ! Vezi să nu te 
scapi cumva. 

22 Datorită eforturilor lui Gh. Poenaru Bordea au fost realizate schimburi între 
publicaţiile muzeului din Piatra Neamţ, continuate şi de către Institutul de Arheologie 
din laşi, cu prestigioasa Revue Numismatique. 
23 Schimbul cu Bulletin de la Societe Franr;aise de Numismatique nu s-a realizat. 
24 BMC, prescurtare pentru catalogul H. Mattingly, Coins of the Roman Empire in the 
British Museum, 1-V, London, 1923-1950; Hill, prescurtare pentru Ph.V. Hill, The Dating 
and Arrangement ofthe Undated Coins ofRome A.D. 98-148, London, 1970. 
25 Care a rămas în stadiul de proiect, fără a se mai materializa. 
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Cu toată dragostea, (ss) Poe 

5. 
13 V 1976 

Dragă Virgile, 

Îţi restitui fişele cu datele din MBC, pentru fiecare monedă în parte, pe care le 
însoţesc de următoarele precizări: nr. 1 pe rv. BMC zice Vespasian, dar nu contează, 
căci nu dai descriere. nu sunt 2 spice, dar nu este esenţial. nr. 4 este sigur vorba de 
COS IIII şi nu de III, cum apare la tine. N-am avut Strack26, ca să completez trimiterea, 
dar merge şi fără, fiind suficientă trimiterea Ia notă BMC. nr. 5 are subvariante în BMC, 
pe care doar cu moneda în faţă le poţi preciza. Există şi cu FA VSTINAE, dar e altă 
gâscă-n altă traistă! nr. 6 imi pare o variantă şi faţă de BMC. nr. 7 IMP III? nu merge 
deloc! verifică-) cu atenţie. nr. 12 permite precizarea după cum steaua este în dr. sau în 
stânga. Dacă vezi moneda. 

Sper că odată în posesia acestor date îţi vei vei putea încheia rapid studiul, pe 
care-I aşteptăm cu mult interes. 

BSFN este acum complet pe încă cinci ani, 1971-1975, căci am primit de câteva 
zile şi indicele. Aştept să-I iei la legat. Când mai vii în Bucureşti, poate am să-ţi mai dau 
câte ceva de recenzat. 

În ce priveşte postul 27
, lucrurile evoluează spre soluţia M. Cârciumaru, care a 

fost cercetător Ia noi şi care poate reveni fără concurs, din momentul în care locul a 
devenit liber. Ai răbdare, ştiu că nu-i uşor, căci poate se iveşte vreo altă posibilitate, în 
altă parte. 

Ai mei bine, sănătoşi, nădăjduiesc că şi ai tăi ibidem. 
Sărutări ţie şi alor tăi, (ss) Poe 

6. 
Bucureşti, 27 V 1976 

Dragă Virgile, 

Aşa cum ne-am înţeles ieri la telefon îţi trimit o fişă "tipic" pentru Enciclopedia 
României. 

În general este bine să nu depăşeşti 5 rânduri, dacă ai cazuri unde totul se poate 
spune în 3-4 r. cu atât mai bine. Pentru tezaurele importante poţi merge până la 1 O r., la 
fel şi pentru localităţile cu mai multe tezaure. În mod excepţional poţi sălta puţin peste, 
dar bine ar fi să nu devină excepţia, regulă. 

Cu drag (ss) Poe 

7. 
Bucureşti, 1 O VI 1976 

26 P.l. Strack, Untersuchungen zur romischen Reichsprăgung des zweiten 
Jahrhunderts, 1-III, Stuttgart, 1931-1937. 
27 Eram interesat să concurez pentru un post la Institutul de Arheologie din Bucureşti. 
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Dragă Virgile, 

Am răgazul să-ţi scriu tot din Bucureşti, căci s-a amânat începerea săpăturilor la 
Romula pentru luni, din cauza timpului nefavorabil. Ordin de la dl colonel Vlădescu 28 , 
care ar fi trebuit să fie acolo de luni sau marţi. 

Dna Tomescu 29 a fost ieri la noi şi i-am predat fişele tale. Cum între timp şefii 
Enciclopediei României, doreau patru exemplare fişa, colega noastră, amabilă s-a 
mulţumit cu două exemplare la ale tale, primind doar unul de Ia mine şi dl Preda30• A 
predat şi Mariana31 ieri, dl Mitrea32

, piua întâi, le dăduse mai de mult. 
Exemplarul trei de la tezaurele tale rămâne la mine în vederea unei verificări a ce 

rămâne, după ce va fi văzut de diverşi şefi din Editură, ca text definitiv, ca nu cumva să 
iasă prea mari năzbâtii. Stau eu la pândă şi tocmeală, căci ţie îţi va fi mai greu s-o faci 
din Piatra. 

Am introdus şi Bacău, Bicaz, Brăeşti. Ştiam de toate dar nu le inclusesem, pentru 
că am evitat tezaurele cu locul de descoperire aproximativ cunoscut (Bacău, 

împrejurimi), pe cele cu compoziţie suspectă (gen Bicaz, la care de altfel după tezaur 
am introdus, cu de Ia mine putere un semn de întrebare între paranteze) şi pe cele prea 
de tot incomplete (Brăeşti). Cum tu le-ai făcut şi dna Tomescu le-a primit este O.K.! 

Tezaurele de la Ciolpani şi respective Crăiniceni sunt prevăzute în listă la 
Horodistea, fostul sat Crăiniceni, corn. Păltiniş, jud. Botoşani şi respectiv Runcu, fost sat 
Ciolpani, oraş Buhuşi, jud. Bacău. Îţi restitui fişe le pentru volumele viitoare cu H şi R! 

Cu introducerea celor trei tezaure de la tine, menţionate mai sus, avem cu totul 
mai bine de 100 de poziţii tezaure- localităţi, exact 105. Tezaure efective sunt mult mai 
multe pentru că Adamclisi - 2, Alba Iulia - 5, ... Bucureşti - 9, Corabia, fostul sat 
Celeiu - 13 ! Asta pentru a da câteva exemple din cele mai importante. Dacă toate 
tezaurele, acolo unde erau mai multe, prevăzute, au fost prinse efectiv în fişe (n-am 
putut controla tot, din păc·ate), fiind 15 localităţi în această situaţie, aş estima numărul 
de tezaure la circa 140. Ce zici? Cred că nu este rău deloc şi că sunt bune şanse ca 
numismatica să fie reprezentată cam la fel de bine ca arheologie în ansamblu, deci 
jucăm tare! 

Concentrează-te la SCN, că şi eu fac tot asta, chiar dacă plec la Romula. Mult 
succes, (ss) Poe 

P. S. Sărutări de mâini, salutări şi un pupic băieţilor, ca să fie ceva pentru toţi din 
familie. 

8. 
Bucureşti, 25 VI 1976 

28 Dr. Cristian Vlădescu, arheolog, colonel la Muzeul Militar Central. 
29 Emilia Tomescu, redactor la Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică. 
30 Prof.dr. Constantin Preda , vezi nota 2. 
31 Mariana Chiţescu ( 1934-1982), numismată la Institutul de Arheologie Bucureşti. 
32 Prof.dr.doc. Bucur Mitrea, vezi nota 3. 
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Dragă Virgile, 

Întors aseară de la Romula, am avut plăcerea să găsesc azi dimineaţă Ia Institut 
articolul tău. A fost înregistrat imediat; după ce l-am citit, aşa de curiozitate şi ţi-am 

dres ceva de tip... ca că... Rezumatul francez are nevoie de serioase ciocăniri 

suplimentare, ca să devină inteligibil şi mă angajez să-I pun la punct, ceea ce, în treacăt 
fie zis, am făcut şi cu rezumatul de la Tracologie 33

. Bagi seama, în consecinţă, că-mi 
eşti dator vândut. 

În legătură cu Cl'!BARSR 34 nu mai ştiu nimic nou. Sîmbătă 12, înaintea plecării, 
l-am căutat pe dl Iliescu 35

, dar nu l-am găsit, căci tocmai se deparazitase pe acolo. Cum 
aflu ceva te anunţ36 • 

În ce priveşte recenziile, le aşteptăm. Dacă mai faci ceva nu e rău, pentru că 
admiţând că n-ar mai fi loc la noi, se poate lesne vira la BSNR, unde tot de ai noştri dă. 

Urându-ţi succes deplin la săpâturile de la Branişte, te pup şi te rog să transmiţi 
întregii tale familii multă sănătate, 

Cu drag, (ss) Poe 

9. 
Bucureşti, 23 1 1979 

Dragă Virgile, 

Îţi mulţumesc din suflet pentru Carpica X şi pentru fotografiile de la Bacău, 
foarte preţioase pentru mine. Mâine le expediez la Londra. 

SCN VII are bune şanse să apară până la Congresul [Internaţional de 
Numismatică, 1979] de la Berna, deşi n-au mişcat încă nimic şi manuscrisul se află la 
Editură, nu la tipar, unde i-ar fi locul în acest moment. 

Pentru Marele Enciclopedic Român îţi trimit comanda Editurii pe care te rog s-o 
semnezi pe ambele exemplare şi s-o reexpediezi la mine. 

Cele mai bune urări pentru tine şi ai tăi, 
Poe 

10. 
Bucureşti, 1 O X 1982 

Dragă Virgile, 

Cum dl Ioniţă37 a plecat din Bucureşti fără să mă mai caute, iată prin Poştă 
(remarci P mare) răspunsurile mele. 

1. Te rog sâ expediezi cât mai urgent posibil articolul pentru BSNR - omagiu 
Condurachi 38• Până acum sunt relative puţine articole dar vor veni din străinătate: Callu, 

33 Congresul Internaţional de Tracologie, Bucureşti, 1976. 
34 Cabinetul Numismatic al Bibliotecii Academiei a Republicii Socialiste România. 
35 Octavian Iliescu (1919-2009), bine cunoscut numismat român. 
36 Agreat de către O. Iliescu, doream să concurez pentru un post la CNBARSR. 
37 Dr. Ion Ioniţă, cunoscut arheolog român. 
38 Acad. Emil Condurachi ( 1912-1987), bine cunoscut arheolog şi istoric al Antichităţii. 
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Metcalf, Bemareggi, lurukova, Sch5nert-Geiss39 •.. 

2. La dicţionarul de numismatică40 se lucrează şi se va publica. 
3. Sănătos; familia tot aşa. 
4. SCN, VIII s-a citit în Editură, cam anevoie şi cam îndelung. Nu are probleme 

şi va intra. SCN, IX (sau VIII, bucata doua, după socoteala iniţială) se va preda în 
curând. 

5. Felicitări pentru necrologul regretatului profesor Tudor41
. Am scris şi eu unul 

care va apare în SCIVA, 3, ce acuză o uşoară întârziere. 
6. Cu RIC VI şi VII lucrez eu pentru BSNR şi moneda Sucidava, pe care le-am 

împrumutat de la Muzeul din Corabia. 
Cu cele mai calde urări pentru tine şi familia ta, 

Cu drag, (ss) Poe 

11. 

Dragă Virgile, 
Bucureşti, 11.11.1982 

Nu de mult ţi-am răspuns scris la întrebările tale (tot scrise) pe care mi le-a adus 
dl1oniţă (John). Urgentă este contribuţia pentru BSNR, Hommage Condurachi. Dacă ai 
ceva pentru Dicţionar [de numismatică] nu este rău să-mi expediezi. 

Îţi trimit declaraţia pentru drepturi de autor SCN, 8, care intră la tipar. Din păcate 
nu avem posibilitatea să onorăm munca tuturor colaboratorilor decât moral şi nu cu ceva 
bănişori sau pităşei cum se zice pe la voi. Aşa stand lucrurile îi plătim pe cei din comitet 
[de redacţie] şi asimilaţi acestora, ca tine. Îmi pare rău pentru dl Spinei42

, pe care-I 
preţuiesc foarte mult. În ce te priveşte, poţi să-i spui sau să o taci; îi vom spune noi. 
Declaraţia ta o retrimiţi cât de repede cu semnături şi ştampile43 • Nu este nevoie să scrii 
titlul contribuţiei, %, pagini ori altceva. 

Din noianul de manifestări de fine de an, mai mult sau mai puţin ştiinţifice, îmi 
permit să nu merg decât la Constanţa. Poate ne vedem acolo. Dacă nu ... nu! 

S-a bătut medalia "Vasile Pârvan", care se va vinde începând de săptămâna 
viitoare cu circa 120 Iei sau cam atât! Poţi să-i faci puţină propagandă la Secţia SNR44 • 

39 Jean-Pierre Callu (Paris), William Metcalf (Yale), Ernesto Bemareggi, 1917-1984 
(Milano), Yordanka Yurukova, 1936-2012 (Sofia), Elisabeth Edith Sch5nert-Geiss, 
1933-2012 (Berlin)- renumiţi numismaţi. 
40 În acei ani se intenţiona elaborarea unui dicţionar de numismatică, sub redacţia lui C. 
Preda, care, din păcate, nu a depăşit faza de proiect. 
41 V. Mihailescu-Bîrliba, Dumitru Tudor, în Anuarul Institutului de Istorie şi 
Arheologie laşi, 19, 1982, p. 925-926. 
42 Prof.dr. Victor Spinei, membru corespondent al Academiei Române. 
43 În acei ani, pentru orice lucrare publicată se cerea o adeverinţă în care să se arate că 
aceasta nu a făcut parte din planul de cercetare şi nu a utilizat infrastructura instituţiei, 
înregistrată şi apoi semnată de către director. 
44 La Iaşi funcţiona o secţie a Societăţii Numismatice Române, la care autorul acestor 
note a fost preşedinte (1980-1997). 
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La fel pentru viitorul SCN, pentru care mă gândesc la înscrieri cu plată (rotunjită şi 

restituibilă parţial) anticipat. Crezi că merge? 

12. 

Dragă Virgile, 

Toate urările de bine ţie şi alor tăi, 
Cu drag, (ss) Poe 

Bucureşti, 16 VII 1985 

De mai multă vreme tot stau să-ţi scriu ca să-ţi mulţumesc pentru cartea poştală 
pe care ne-ai expediat-o atât de amabil de la Saarbrticken45

. Acum însă mă simt obligat 
să o fac pentru că azi dimineaţă am ridicat cu Sabina [soţia] de la poştă pacheţelul cu 
bunătăţi, pe care bănuiam după aviz că vine de la tine din cauza adresei, nr. 37 în loc de 
49, cum este corect, de mulţi ani încoace. Îţi mulţumesc din toată inima, cafeaua mai 
ales vine la ţanc într-o perioadă de lucru intens, SCN, BSNR, apoi şantier. 

Din păcate n-am să fiu în Bucureşti când te întorci, căci din pricini independente 
de voinţa mea data plecării la săpături s-a amânat. Abia astăzi au plecat Bobo46 cu 
Eugen 47, iar eu mai stau în Urbe până Ia 5 august. Se sapă cam până pe 22, eu mă întorc 
însă câteva zile mai înainte. Sper să-mi povesteşti totul pe larg când ne vom vedea spre 
toamnă. Dacă ai ceva important lasă-mi un bilet la Mircea [Babeş] sau la Institut. 

Se conturează acum mai clar perspectiva călătoriei mele în Italia la sfârşitul lui 
octombrie, au dat drumul la forme la Universitate şi Academie 48

. Voi conferenţia nu 
numai la Trieste, ci şi Ia Padova, Roma, Lecce şi Milano (ENORM!) 

Sper că nu ai uitat setea şi nevoia noastră imensă de SNG49 
-, care ne pot ajuta 

enorm când va fi să le edităm pe ale noastre. Dacă există (probabil da) unele care 
cuprind materiale Histria, Tomis, Callatis, dar şi Apollonia, Dyrrhachium de pildă, dă-le 
prioritate. Sunt convins că vii cu sacul plin de ştiinţă şi de cărţi; inclusiv xerocopii, de 
care mă voi bucura şi eu, căci nu mă îndoiesc niciun moment că şederea ta acolo, se 
constituie într-un eveniment pentru întreaga suflare numismatică românească. 

Urându-ţi mult success pentru ultima perioadă în Germania, 
Te sărut cu drag, Poe + ai săi. 

13. 
Bucureşti, 20 1 1986 

Dragă Virgile, 

45 În acea vreme mă bucuram de o bursă de studiu DAAD Ia Institut fiir Alte Geschichte 
(Prof.dr. Peter Robert Franke) de la Universitatea din Saarbrilcken. 
46 Dr. Cristian Vlădescu, vezi nota 26. 
47 Dr. Eugen Nicolae, important numismat român, director adjunct şi şef al Cabinetului 
Numismatic al Institutului de Arheologie din Bucureşti. 
48 Institutele din Bucureşti, laşi sau Cluj-Napoca erau subordonate atât universităţilor 
din oraşele respective, cât şi Academiei de Ştiinţe Sociale şi Politice. 
49 Sylloge Nummorum Graecorum. 
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Încep prin a-ţi mulţumi pentru extras, cu instructiva ta recenzie la PACP0
, V 

(din care n-am văzut până acum decât extrase), şi pentru scrisoare. 
Ca să continui pe linia mulţumirilor, îţi sunt foarte recunoscător pentru 

scrisoarea-invitaţie primită prin tine de la dl prof. P.R. Franke 51
• După îndelungi ezitări 

i-am scris că va fi mai degrabă 1987 decât 1986, raţiunea fiind Congresul Internaţional 
de Numismatică de la Londra, limitarea (inconsecvent aplicată) numărului călătoriilor în 
străinătate, necesitatea de a avea o rezervă de c.o. [concediu de odihnă] pentru a putea 
să-mi tihnească deplasarea în R.F. Germania. Formele, evident, le voi începe cu mult 
timp înainte, foarte probabil imediat după întoarcerea lui Mircea [Babeş] din Polonia. 

Tot în odinea de idei nemţească şi tot cu mulţumiri, te asigur că am primit cartea 
lui Leschhom 52, căruia nu i-am scris. O voi face dacă îmi dai adresa. În present o roade 
Sandra53 cu mult interes şi poate face o recenzie. Dacă nu, poate îi face eu. 

În ceea ce priveşte pe italienii noştri, ai salutări de la E. Lo Cascio, G. Gorini, 
F. Sartori, L. Lazzaro, L. Marchesini, F. Ghinatti (poate şi alţii) 54 , dar nimic altceva. 
Evident, îţi stă la dispoziţie tot ce am adus eu (sau mai este încă pe drum, de nu s-a pierdut) 
şi te asigur că nu este puţin, deşi probabil că publicaţiile îţi sunt deja cunoscute în majoritatea 
lor. 

Volumul IX din SCN (de fapt ce a rămas din VIII, cu câteva titluri şi câteva 
recenzii în plus; cam mare faţă de ceea ce ar vrea Ed. Academiei) a fost predat şi în 
sumar sunt şi cele două articole predate de tine cu ani în urmă. Sunt ceva şanse să-I 
avem în acest an şi vom încerca şi diferite soiuri de presiuni, bazate ca idee pe 
Congresul de Numismatică de la Londra, unde sper să ajung. Nu mai am de mult ştiri şi 
nici circulara Il" nu am primit-o. Regret că nu ai nimic pentru BSNR, dar te simt foarte 
ocupat, aşa că prea mult nu cred că am a insista. Asta, evident, nu mă va împiedica să-ţi 
regret absenţa, aşa că poate, închegi, totuşi, printre picături, măcar o recenzie, două. 

Tot în ce priveşte BSNR poţi să-i spui dlui prof. Viorel Butnaru 55 că mai poate 
expedia articolul, dar repede. Sper să-I mai putem include în sumar, dacă va fi bun (cum 
promitea) şi să apară în volumul de anul acesta. 

Supărarea ta la adresa Craiovei, ipso facto şi absenţa ta în acest an, o înţeleg pe 
deplin, cu atât mai mult cu cât şi nouă ne-a decontat cu mare întârziere pentru 1984 şi 
acum suntem încă în aşteptarea deconturilor pentru 1985. S-ar putea însă ca în cazul tău 
banii să se fi rătăcit pe drum. 

Cum nu ne-am mai văzut de foarte multă vreme, pot să te întreb şi eu ceva: din 
Germania ai adus ceva SNG? Dacă da, n-ar fi rău să aflu. Cam asta ar fi tot. 

50 V. Mihailescu-Bîrliba, PACT, 5, 1981. Statistique et Numismatique- Statistics 
and Numismatics, Strasbourg, 431 p., în Al/Al, 22/2, 1985, p. 837-839. 
51 Prof. P.R. Franke, renumit numismat, director în acei ani la Institut fur Alte 
Geschichte (Universitatea din Saarbrticken). 
52 Prof.dr. Wolgang Leschhom, cunoscut numismat şi istoric al Antichităţii. 
53 Dr. Alexandra Ştefan, istoric al Antichităţii. 
54 Cunoscuţi numismaţi şi istorici italieni: Prof.dr. Elio Lo Cascio de la universităţile din 
Lecce şi Roma, iar de la universitatea din Padova, Prof.dr. Giovanni Gorini, Prof.dr. 
Franco Sartori, Dr. Luciano Lazzaro, Prof.dr. Lino Marchesini, Prof.dr. Franco Ghinatti. 
55 Dr. Viorel Butnariu, numismat la Institutul de Istorie şi Arheologie "A.D. Xenopol" Iaşi. 
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In ce mă priveşte, efortul e momentan axat pe BSNR. Familia se află în bună 

stare (de sănătate, că în rest ... ). Răzvan [fiul cel mare] a fost pus pe liber cu ocazia de 
reducere de personal. 

Te sărut şi îi salut pe ai tăi, aşteptând clipa plăcută când vom bea o cafea 
împreună, evident naturală (cu condiţia să mai fie) şi numismaticească, (ss) Poe 

14. 
Bucureşti, 15 III 2000 

Dragă Virgile, 

Am reuşit să închei treaba la contribuţia noastră pentru Omagiul P. Alexandrescu56
• 

Astăzi îl dau pe tot la puricat lui Al. Avram 57
, după care se va procesa în formă 

definitivă. Din câte ştiu predarea volumului către Editură se va produce cândva pe la 
mijlocul lui aprilie. 

Cum textul iniţial a mai suferit unele modificări, adăugiri, prescurtări, note, 
prezentarea catalogului, şi, ici-colo, schimbări de frazeologie, necesare în procesul 
traducerii în franceză, m-am gândit că nu e rău să-ţi trimit o copie ca să vezi ce a ieşit. 

Cu nădejdea că nu vei prea trist şi nici din cale afară de dezamăgit de rezultatul 
contribuţiei mele şi a unor broderii şi completări pe canavasul iniţial, pe care l-am 
respectat cu fidelitate, 

Te salut şi te sărut pe tine şi ai tăi (ss) Poe 

15. 
[Bucureşti, aprilie 2002 ?] 

Sfintele Paşti cu sănătate şi bucurii alături de ai tăi ! 
Ai mei sunt bine sau aproape bine în ce mă priveşte şi aşteptăm un nou nepoţel 

sau chiar o nepoţică, în curând de la Radu [fiul cel mic]. 
Mulţumesc pentru aprecierile la adresa paginilor din Istoria Românilor 158 pe 

care cu greu am reuşit să le scriu 59
• În prezent lucrez încă (?) la Murighiol 60 pentru 

tomul 1 din monografia arheologică şi am satisfacţia că fmalmente a apărut BSNR 1996-1997 
(2000! dacă neruşinarea Academică mai are vreo limită). Stă să apară şi volumul al 
doilea Chişinău 61 • Impresia mea că ai tu diverse necazuri, dar sper să supraveţuim şi 

56 V. Mihailescu-Bîrliba, Gh. Poenaru Bordea, Quelques monnaies recemment 
decouvertes il Istros, în A. Avram şi M. Babeş (eds.), Civilisation grecque et cultures 
antiques peripheriques, Hommage il Petre Alexandrescu il son 70• anniversaire, 
Bucarest, Editura Enciclopedică, 2000, p.303-319. 
57 Praf. Dr. Alexandru Avram (Univ. Le Mans), bine cunoscut arheolog şi istoric al 
Epocii Clasice. 
58 Vezi nota 1. 
59 Necruţătoarea boala de care suferea evoluase tot mai mult. 
60 Gh. Poenaru Bordea, VI. Monedele, în Al. Suceveanu, M. Zahariade, FI. Topoleanu, 
Gh. Poenaru-Bordea, Halmyris. 1. Monografie arheologică, Cluj-Napoca, Editura 
Nereamia Napocae, 2003 
61 Simpozion de Numismatică. Organizat în memoria martirilor căzuţi Ia Valea 
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chiar să mai facem câte ceva în viitor. 
Cu mult drag, (ss) Poe 

şi toate urările de bine pentru toţi ai tăi. 

Lista figurilor 
Fig. 1-3. Scrisoare de la prof. Gheorghe Poenaru Bordea!A letter from prof. 

Gheorghe Poenaru Bordea. 

Albă, la împlinirea a 525 de ani (1476-2001) Chişinău, 13-15 mai 2001. Studii şi 
comunicări, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 2002. 
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